

## **Секция «Государственное и муниципальное управление»**

### **Бандитизм и меры по борьбе с ним в 20-е годы XX века**

***Есев Константин Михайлович***

*Студент*

*московский государственный областной гуманитарный институт, Исторический*

*факультет, Орехово-Зуево, Россия*

*E-mail: spiritus.lestat@gmail.com*

Начало XX века принесло для России много потрясений. Тут и неудавшаяся война с Японией, затем отречение Николая II от престола, Октябрьская революция и последовавшая за ней Гражданская война. В стране изменилась форма и методы правления. Но не всем это пришлось по вкусу. Одержав победу в Гражданской войне, большевики вынуждены были бороться с проявлениями контрреволюции во множестве отдельных районов. В это же время широко развивается такое социальное явление как бандитизм. В бандиты шли люди самого разного рода. Среди них были те, кто был недоволен новой Советской властью, кто-то хотел создать свою вольницу, мол, только сбросили «иго» царя, так новая власть жить спокойно не даёт, сохранились и откровенно уголовные элементы желающие продолжать заниматься своими чёрными делами. С 1917 по 1922 год по стране прокатилась волна кровавых грабежей, бандитских налётов и убийств. Увеличивается число заключённых, если в 1920 году их насчитывалось 47863 человека, то к 1922 году их стало уже 60559 человек, За 2 года рост числа заключённых составил больше 10000 человек. Широкий размах приобретает детская преступность. В данный период времени она возрастает в 1,5 раза, с 5888 до 8404 человек[1.] Стоит заметить, что официальная статистика преступлений в РСФСР начинается вестись лишь с 1922 года.

Советскому правительству многое пришлось начинать заново. Прошлые законы и положения, действовавшие во времена императорской России, в новых условиях оказались совершенно неприменимы. Владимиру Ильичу Ульянову (Ленину) вместе с новым руководством страны пришлось вырабатывать и утверждать новое законодательство. Были отменены т. н. «законы военного времени» действовавшие в пору Гражданской войны и иностранной интервенции. Молодому Советскому государству было необходимо принять новое законодательство. Ещё в 1919 году были приняты «Руководящие начала по уголовному праву РСФСР». Возросла сфера применения условного наказания, были введены товарищеские суды[2]. Не сразу установилась высшая мера наказания, расстрел как форма наказания на протяжении одного только 1920 года несколько раз отменялся и вводился снова. Некоторые преступления не обеспечивались должной формой наказания, например коррупция, являвшаяся серьёзным правонарушением, в наказание предусматривала лишь наложение денежного штрафа. Меры пресечения бандитизма и уголовной ответственности за него также были достаточно размыты. Для того чтобы устранить недостатки в 1920 году активизируется деятельность по разработке нового уголовного кодекса. Это была вынужденная необходимость, т. к. на основе действующих нормативных актов не удавалось обеспечить единство судебной практики. 19 февраля 1920 года СНК РСФСР принимает постановление «О мерах борьбы с бандитизмом». В 1922 году в стране разрабатывается и вводится новый уголовный кодекс. Он позволяет систематизировать совершённые преступления, чем облегчает

работу органам правопорядка. По новому уголовному кодексу преступления делятся на несколько категорий: насильственные и корыстно-насильственные (бандитизм, разбой, грабежи, убийства); экономические (спекуляция, контрабанда, мошенничество); контрреволюционные деяния. Полностью были раскрыты понятия преступления и бандитизм. Преступление — всякое общественно опасное действие или бездействие угрожающее основам советского строя и правопорядку, установленному рабоче -крестьянской властью на переходный к коммунистическому строю период времени. Бандитизм — государственное преступление, состоящее в создании вооружённой группы лиц (банды) в целях нападения на граждан или организации.

В ответ на усиление бандитизма в стране реорганизуются органы по борьбе с ним. Главным органом по борьбе с бандитизмом становится Государственно - политическое управление (ГПУ) при НКВД РСФСР. Именно оно теперь руководит всеми органами на местах и ему же подчиняется милиция. Ещё одним органом по борьбе с преступностью является Всероссийская чрезвычайная комиссия (ВЧК). В масштабах страны она имела меньшую власть, чем ГПУ, но могла более детально разобрать каждое отдельное преступление. Но одним из самых действенных органов являлась всё же милиция.

Стоит сказать и об определённых личностях, которые внесли огромный вклад в борьбу с преступными элементами. Одной из таких личностей является М. В. Фрунзе, который действуя по поручению ГПУ УССР принимал деятельное участие в ликвидации Махновского движения на Украине. Следующим борцом с преступностью является С. И. Сажин, который был одним из главных руководителей по разгрому Антоновского движения. [3]

Меры наказания также не были изначально чётко определены. После окончания Гражданской войны, когда ещё в некоторых районах страны полностью не были истреблены контрреволюционные элементы, под понятие бандитов в первую очередь попадали именно они, те, кто находился в лагере, выступающем против советской власти. Меры наказания к ним применялись соответствующие — расстрел с полной конфискацией имущества. Если человек обвинялся в пособничестве и укрывательстве контрреволюционных элементов, то в наказание его имущество целиком переходило государству, а самого провинившегося сажали в тюрьму на длительный срок или отправляли на принудительные работы.

Несколько иначе обстояли дела с «обыкновенными» преступниками и бандитами. Расстрел как высшая форма наказания к ним применялся реже. В большинстве случаев их отправляли в места лишения свободы, если совершённое преступление имело высокую форму тяжести, могли конфисковать имущество. Поэтому заключённые классифицировались на две группы: блатные и политические. Противоречия между ними будут особенно заметны в период Великой Отечественной войны. Стоит лишь заметить, что к блатным бандитам отношения даже со стороны охраны тюрем и лагерей было лучше, чем к политическим заключённым ...

### **Литература**

1. Курс уголовного права . Общая часть . Том 1 : Учение о преступлении / Под редакцией Н. Ф. Кузнецовой , И. М. Тяжковой . М. 2002 с28 .
2. Меры предупреждения правонарушений несовершеннолетних. Под редакцией Е. В. Болдырева // М, 1964 с 11 .

*Конференция «Ломоносов 2012»*

3. Советская историческая энциклопедия. Под редакцией Е.М.Жукова // М, 1973-1982.